

# 越野车将科研费带向何方

王石川

## 今日论语

2013年我国全社会研发投入已达1.2万亿元,其中财政科研经费5000亿元,居世界前列。但我国科技创新能力仅排世界第19位,科技成果转化率为10%左右……这当然原因多多,但有一个重要因素就是科研经费没花在正路上。

科研经费花到哪里了?曾有人揶揄,“吃喝拉撒睡,都能靠经费”。发工资福利、出国考察、吃饭、买车、交通、盖房、装修、买家具等等,都可用科研经费“埋单”。有例为证:北京师范大学原教授张立新,近日被北京一中院终审以贪污罪判刑11年。调查显示,张立新使用部分赃款购买越野车

1辆,张立新到案后,越野车被依法扣押。

张立新的可悲之处在于,他将骗取科研费的行为高尚化,称“涉案的越野车也是为工作需要而购买”“没有非法占有的故意”,这种解释不够厚道,本该在实验室搞科研,即便需要轿车,也不一定非要越野车吧,还把车登记在自己名下?由此想到某女贪官用公款美容称为为了工作,有官员贪污30万公款供女留学,说“为国家培养人才”,也太寡廉鲜耻了。

类似当然是狡辩,问题在于,张立新从2008年3月至2009年3月,以支付临时工劳务费的名义,分17次从北师大骗领科研经费人民币25.5万元。多达17次,紧密至此,为何能次次得逞?

其实,无论是找学生代临时工签名报销,还是虚增合同价款报销,都是骗取科研费最蠢笨的方式,之所以能得逞,关键在于监管缺位。科研经费目前实行的是“课题负责制”,没有监管,人都有贪婪的弱点,面对数以十万、百万计甚至更多的科研经费,不乱花也难。

绝不能容忍科研经费跑冒滴漏,更不能容忍科研经费沦为腐败温床。去年10月11日,在国新办新闻发布会上,科技部部长万钢对科研经费“恶性问题”连说两个“愤怒”,并表示“痛心”和“错愕”。近三年审计机关对国家各部委、各省份预算执行和其他财政收支情况发布的数百份年度审计报告,发现涉及“问题科研经费”

的至少有39份,问题均发生于2007年至2012年这五年中间。这既说明了审计的巨大意义,也反衬出一个尴尬事实,如果监督及时有效,早就暴露问题了,何需等到审计部门发现?

面对科研费日益成为少数人的提款机,有必要重塑监管机制。万钢表示,科技部正在建设一个透明且“各部门在一起”的科研信息部署机构,课题立项的内容、结题内容等信息,都将在官网上公开发布,“让同行业、相关企业看看”;还将建科研经费巡视制度,且科研课题经费使用情况至少要在本课题或本单位内部公开。制度设计何时落地?能发挥多大效力?无论如何,再也不能出现越野车将科研费引入歧途的悲剧了。

## 新民随笔

### 今天,为什么创业?

邵宁

最近在创智天地采访时,看到一辆智能自行车。这辆外观有点酷的自行车不是纯粹的交通工具,而是给那些热爱骑行的人使用的,它能够记录骑行数据和心率、踏频等生理数据,还有社交和互动功能;它还能在骑行中发电,但发电不是用于动力,而是用于照明。这辆自行车的研发团队的领头人是一名海归小伙子。他说,在国外留学时看到有很多骑行爱好者,骑自行车成为一种生活方式,所以他回国后就和朋友一起创业,想给这个传统的产业注入全新的理念。

创业论坛、创业大赛、创业基金、扶持政策……如今,创业再度如火如荼,这场景,与多年前的景象有点相似,却又不同。

刚当记者那会儿,也有一股创业的热潮。那时候还有一个名词,叫4050工程。那时正值经济转型、产业结构调整,大批四五十岁的中年人从国有企业下岗。由于社会上没有那么多个位可以吸纳他们,所以政府出台了許多政策鼓励他们自主创业。于是,从电视机厂下岗的,就开个家电维修店;从饭店下岗的,就卖盒饭;实在没有任何技能、只会买菜做饭的下岗女工,还能开个净菜社……

这些创业,无疑都是生存型创业。与被动地投入商海的父辈创业者相比,现在的创业者普遍年轻化,高学历,高技能,基本上都是大学毕业,还有很多毕业于国内、海外名校的硕士、博士,甚至不少人拥有自己的创新成果……他们的创业,堪称机遇型创业。

要说生存型创业一定比机遇型创业低级,那倒未必,香港首富李嘉诚、松下电器的创始人松下幸之助,都是生存型创业的典型。但今天值得欣喜的是,这些机遇型创业者,不是找不到工作才选择创业,他们中有的已是外企高管,却毅然放弃高薪,加盟创业团队。他们的创业,是主动选择的结果。他们不想过朝九晚五的生活,而希望过更有挑战性的生活,像比尔·盖茨、乔布斯、马云那样实现自己的价值。尽管这种挑战可能会面临失败,但创业者依然赢得了另一种人生。

刚刚结束的上海市公务员考试传出信息,报考人数已经连续几年下降。两相对比,意味无穷。

## 新民新语

### 线

易蓉

敢说从来没有作弊过吗?哪怕是唯一一次偷瞄,哪怕只是抄了一道选择题,哪怕仅仅在小纸条上写下几个提示自己的关键词……即使是匿名的问卷,恐怕也难以真实呈现这个问题的答案。作弊被抓的不多也不少,没被抓住的就只有天知地知了。

又到一学期的考试季,朋友圈里几位高校的老师正在转发有关考试的诚信号召。华东政法大学华政青年公众微信发起网络宣言,转发也是一种承诺;上海交通大学医学院辅导员梁钦每到考试季总是通过班会或短信提醒学生备考注意劳逸结合,考试遵守诚信原则。我想,这样那样的一些方法,多少是有用的,至少在某个圈子的氛围里,大家至少能达成共识,是非立见,也是制约。

但总有一些人,调侃着人生的轻重缓急,硬要把应该说得不堪,把不应该的说得云淡风轻。甚至在论坛里,还流传着写给后辈的“考试作弊攻略”——监考老师纸老虎心态、最佳座位、团队协作,分析得头头是道。上周末的四六级考试又拎出一串“枪手”,又想起去年考研,同一考场就有再三抄小抄最后被拎出去的。

英国迷你剧《黑镜子》总讲些未来科技的故事,其中一集描述人们在大脑安装记忆芯片,还能互相分享记忆。就像回放录像似的,发生过什么都能通过“回放记忆”重看。有这功能,你不再会因为错过孩子的“第一次”而遗憾了,回放记忆也能成为调查犯罪取证的一种方式。倘若有一天,这种幻想不再是虚构的电视剧剧情而成为真实,人们是否会因为“不会说谎的记忆证据”的存在而约束自己的行为?我想一定会。

不过,在未来科技还未到来的现在,种上那枚“芯片”更加重要,却也更不容易。在遵守道德、规则、法律之前,却不知道何为道德、规则为何、法律如何是很多“越线者”的共同点。并不是“非黑即白”的现实中,要找到心灵的底线和规则的红线,牢牢在边界上种下“芯片”,才会在靠近边界时拉响警报,阻止一定会后悔的自己。



飞机上的“战斗鸡”

航班上斗殴事件频发,一些乘客缺乏安全意识,缺乏法律意识,缺乏公共道德意识,应当好好补课。 天呈画

**北京银行**  
BANK OF BEIJING  
上海分行

真诚 所以信赖

★ 储蓄利率一浮到顶,不惧降息,无起点要求,定期储蓄执行基准利率上浮 **20%**

## 北京银行理财产品火热销售

产品名称	预期年化收益	起购金额	特点	备注
天天盈	5.2%/5.5%	5万/100万	天天计息 随时支取	即日起全面热销,已签约理财客户可直接选择柜面、网银、手机银行任一渠道直接购买
70天组合投资	5.6%	5万	专业运作 收益稳健	
189天组合投资	5.9%	5万		
78天保本银行间	5.0%	10万	稳健投资 资产安全	

存期	起点金额	央行基准利率(%)	北京银行上浮利率(%)	每10万元比基准增加收益(元)
6个月	无起点要求	2.55	3.06	255
1年		2.75	3.3	550
2年		3.35	4.02	1340
3年		4.0	4.8	2400

分行营业部 20612864

黄浦支行 63361005

宝山支行 61812583

浦东支行 61065292

闵行支行 64606033

嘉定支行 39517882

长宁支行 62832820

松江支行 67663388

普陀支行 32512930

南汇支行 68008519

徐汇支行 33686648

奉贤支行 57429622

杨浦支行 55785030

虹口支行 55896010

青浦支行 39225666

**圣诞盈金**

额度有限,售完即止,欲购从速!

理财非存款,产品有风险,测算收益不等于实际收益。一切产品说明以协议书条款为准。预期收益率测算依据参见合同文本。本理财产品是高风险投资产品,您的本金可能会因市场变动而蒙受重大损失,您应充分认识投资风险,谨慎投资。